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Támad a tőke
A világreakció eléggé erősnek érzi 

magát arra, hogy a támadások egész 
sorozatát intézze a munkásság forradalmi 
vívmányai ellen. Munkaidőmeghosszab- 
bitás, bérredukció és a termelés fokozása 
mindenütt a jelszavuk. A folytonosan 
emelkedő drágaság által agyonsanyargatott 
munkásságból alacsonyabb bérért több 
termelést és hosszabb munkaidőt kíván
nának kisajtolni. Óriási méretű kizárások 
és sztrájkok bizonyitják külföldön min
denütt a normális gazdasági helyzet meg
bomlását. A munkásság mindenütt gigászi 
küzdelmet folytat a tőkések azon törek
vése ellen, hogy az általuk és az ő érde
kükben felidézett világmészárlás általi 
gazdasági leromlás következményeit az 
anélkül is roskadásig terhelt vállainkra 
rakják.

Százezrek élete és egész munkás
generációk egészsége nem érdekli a magas 
profitot minden áron biztosítani akaró 
tőkét. Az ósztályharc soha, erősebben 
nem tombolt Európa vérző testén, mint 
a mai megbomlott gazdasági „rendben."

Nálunk a mi tőkéseink sem akarnak 
elmaradni és külföldi kollegáik gyalázatos 
példaadását követve, azokat túlszárnyalják 
kapzsiságuk által. Sokszorosan megna
gyobbítva akarnak minden terhet a mun
kásságra rakni anélkül, hogy a külföldi 
munkástestvéreink által. kiharcolt .elő
nyöknek csak a látszatáról is tudni akar
nának. A túlórákra járó százalék redu
kálásával és azoknak kötelezővé tételével 
a 8 órai munkaidőt szeretnék meghosz- 
szabbitáni. Érdem szerinti fizetésekről 
szavalnak dicshimnuszokat akkor, amikor 
érdemtelenül élvezik a munkásaikból ki
sajtolt hasznot. Az élelmiszerek rohamos 
drágulását a munkásság vállaira akarják 
rakni azáltal, hogy ott, ahol eddig szo
kásban volt az élelem kedvezményes 
áron való adása, azt eltörölni, illetve meg
váltani akarják, indokul hozva fel a mai 
gazdasági viszonyok normális voltát? 
Ugyanakkor a munkaidő meghosszabbítása 
érvéül a gazdasági viszonyok abnormális 
voltával hozakodnak elő.

Több profit, alacsonyabb bér és rab
szolgarendszer az ő titkos vágyuk min
denütt és csakis a munkásság szervezett
sége, öntudatos fegyelme és kitartása 
akadályozhatja meg gyalázatos óhajaik 
teljesülését.

Küzdelmes év, nehéz napok követ
keznek a romániai vasmunkásság összesé
gére, de az á tudat erőt kell kölcsönözzön 
minden egyes szaktársunknak, hogy saját 
magunk és gyermekeink jövője, forog 
kockán és az egyszer elveszített vívmányt 
nehezebb l$sz majd visszaszerezni, mint 
most harcok árán is megtartani.
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Áttérve a napirend következő pontjára: A 
kereskedelmi egyezmények, európai vaskartell 
és munkásosztály, a következő helyzetismer
tetést adja az előadó:

Disman Róbert szaktárs: Igen fontos Európa 
valamennyi államára a munkamegosztás ke
resztülvitele olyan értelemben, hogy mindenki 
a lehetőség szerint hozzájáruljon a szükség
letek előteremtéséhez, aminek főfeltétele a mes
terséges határok lerombolása és az együttmű
ködés bensőségesebbé tétele. Az egyes álla
mok kereskedelmi politikáját nem szabad 
egyes rétegek hasznára berendezni. Nem sza
bad egyik állam árujára a másik államtól sza
badkereskedelmet követelnie, de sajátmagának 
védvámokat fölállítani. Jelenleg azonban min
denhol kétszínű kereskedelmi politikát űznek. 
Az európai vaskartellben a vasiparosok nem
csak kereskedelempolitikai előnyökre töreked
nek, hanem a munkásosztály ellen erősebb 
hatalmi eszközöket kovácsolnak.

Ha a kartell végleges dolog lesz, úgy azt 
minden állam vasmunkássága bérmozgalmak 
és sztrájkok formájában fogja megérezni. Ezzel 
az alkalommal a vállalkozók mutatják nekünk, 
miben rejlik az európai - fémmunkásság szer
vezeti gyöngesége. Szövetségeinkben hiányzik 
a bensőséges nemzetközi együttműködés. Egyik 
állam a másiktól úgy szellemileg, mint szer
vezetileg túlságosan távol esik. A proletárgon
dolkodást túlságosan elnyomja a vállalkozók 
által fizetett sajtó. A munkásság vezetőinek 
ügy a műhelyekben, mint nyilvánosan is arra 
kell törekedni, hogy a munkásságnak a helyes 
gondolkodás és cselekvés útját megmutassák. 
Különösen vonatkozik ez azokra, akiknek hi
vatása, hogy ezen konferencia szellemét és 
törekvéseit az egyes államokba elvigyék, köte
lességük hatalmi eszközeik megjavítása érdeké
ben annál is inkább mindent elkövetni, mert 
a közelgő veszélyt mindenki látja.

Müller (Hattingem). Kétségbevónja, hogy a 
kereskedelmi egyezmények előnyt biztositaná
nak a munkásság részére. Szerinte sokkal fon
tosabb és hasznosabb a munkások egységes 
fronijának megteremtése. Az előadó egy ha
sonló értelemben fogalmazott határozati javas
latot nyújt be.

Síéin Viktor (Ausztria). A munkásság el
várja, hogy ez a konferencia behatóan foglal
kozzék a nemzetközi vaskartell kérdésével. A 
gazdasági fejlődés fontos történelmi mozzana
tát éljük. A munkásság ellenségei az egész 
világon az átcsoportosulás stádiumában vannak. 
A világháború kísérlet volt a kapitalista ellen
téteknek gyilkolás és rombolás általi kiegyen
lítésére. Ezt a célt — természetesen — nem 
érték el. Most a cél keresztülvitelét más utón, 
átcsoportosulással kisérlik meg. Mindezen kí
sérletek nagy nehézségekbe ütköznek, mivel a 
gazdaság súlypontja Északamerikába tolódpit 
és egy egész csomó áilam a háború alatt uj 
ipart teremtett, miáltal az európai ipartól füg
getlenítették magukat. Ezeket a nehézségeket 
most Európában eltrüsztösödés és kartellek 
utján igyekeznek legyőzni, amit józan szemmel 
kell kivizsgálnunk. A világháború második ak
tusa most játszódik le. A kapitalizmus egyet
len istenének, a profitnak biztosításáról van 
szó. Ez a kérdés adja meg a vaskartell nagy 
jelentőségét. Ezt kell a munkásokkal meg
értetni és erre kell figyelmüket fölhívni. Ami 
Európában ezidőszerint lejátszódik, kísérlet 
aziránt, hogy amit a háború a győztes álla
moknak nem hozott meg, most nyerjék el.

Hodge (Angolország). Egy szónok az előbb 
azt mondotta, hogy a kérdést ósztályharc alap
ján oldjuk meg. Ha ez lehetséges volna, úgy 
e konferencia teljesen fölösleges lenne. Ily 
módon az ügyet, amely miatt most tárgyalunk, 
nem lehet elintézni, különösen a mai időkben 
nem, amidőn olyan nagymérvű a munkanélkü
liség. Mi angolok, azt hisszük, hogy az egyes 
államok között fönnálló vitás kérdések a fönn
álló határok lerombolásával és a szabadkeres
kedelem utján enyhithetök.

Kargl (Troisdorf) A világháború az európai 
iparnak csupán egy számottevő exportterületet 
hagyott meg: Délamerikát. A német nehéz- 
vasipar gyártmányainak nagy részét azelőtt a 
hadsereg és a hajóhad részére szállította. Ma 
ez a fogyasztó nem létezik, ezért tehát újabb 
külső, fogyasztókat kellett keresni. A külső 
utat azonban a védvámokkal elzárják, amivel 
arra késztetjük a külföldet, hogy ugyancsak 
gondoskodjék védvámok fölállításáról. .

A küldöttek nagy részének hozzászólása 
után, a konferencia elfogadta a következő ja
vaslatot :

Egy évtizeden keresztül az európai gazda
ság és kultúra a .népek egymást gyilkolása és 
a gazdasági harc által megrendült és züllés
nek iiiduk. Európa újjáépítése még mindig egy 
nem teljesedett követelés. Csupán akkor lesz 
ebből valóság, ha az államok között komoly 
és becsületes politikai és gazdasági együti- 
müködés valósul meg. Minden ország kapita 
listáinak egy a célja: megtartása' és emelése 
profitjuknak és politikai és gazdasági hatalmuk 
kiszélesbitése. Részükről a jelen időben két 
téren mutatkozik nagy veszély a népérdekekkel 
szemben: a kereskedelmi politikát és a nem
zetközi vaskartellt akarják érdekeik eszközévé 
tenni. Ezért a munkásságnak követelnie kell 
azt, hogy a kereskedelmi egyezmények a sza- 
badkereskedelem aiapelvei szerint köttessenek 
meg. A védővámok éppen a szegények és véd
telenek iéifentartását nehezítik meg. Védő
vámok az országon belül az árak emelkedésére 
vezetnek. A védővámok, főleg a nehézvasiparra 
vonatkozók, kihatással vannak az összes ipar
ágakra, megterhelik az árut és végeredmény
ben a nagy tömegek megterheltetését jelentik.

Minden országban követeli a kapitalizmus 
a védővámokat és mindenütt a kormányok 
meghajolnak e követelések előtt; a kereske
delmi egyezmények tárgyalásánál a nagytőke 
érdekképviselői a kormányok tanácsadói. Szük
séges ez ellen az egyoldalú rendszer ellen 
szembeszállni és követelni, hogy a szervezett 
munkásság képviselői is bevonassanak ezekbe 
a tanácskozásokba. A kapitalisták még egy 
magán védővámrendszert is terveznek, a 
nemzetközi vaskartell által, melynek létrejötté
vel a világ vasérctelepei felosztva és mono
polizált alapon lesznek bérbeadva. Ezzel is 
óriási megdrágulása a nyersanyagnak elő
állna, minek kihatása lenne az egész iparra és 
egész országok' munkásosztályának rabszolga- 
sagba való sülyedését jelentené.

Szükséges tehát idő előtt a közvéleményt 
fölvilágosítani ezen kapitalista tervek és szán
dékok felől, hogy ennek megakadályozása 
megtörténhessen. Még van idő és lehetőség 
arra, hogy megfelelő törvényekkel az egyes 
államok ezt megakadályozzák.

És itt is, mint a kereskedelmi egyezmé
nyeknél, szükséges, hogy e törvények elkészí
tésében a szakszervezetek közreműködjenek.

Az állami kereskedelmi politika íJlepörzége • 



és a kapitalizmus nemzetközi koncentrációs tö
rekvéseinek ellenőrzése fontos feladata úgy az 
államoknak, mint a szakszervezeteknek.

Á javaslat egyhangú elfogadása után, az 
elnökség tagjainak részéröl történt lelkesítő föl- 
szólalások után, a konferencia véget ért.

Tettek és nem hangzatos üres 
beszédek

Azokról a munkásintézményekről, amelyek
kel egy ország vagy tartomány munkássága 
rendelkezik, azonnal meglehet állapítani az illető 
munkásság kulturfokát, szervezettségét, szolida
ritását és áldozatkészségét. Hisszük, hogy az 
alábbiakat közölve, reális szolgálatot teszünk 
nemcsak a resicai munkásságnak, hanem az 
ország összes munkásságának, akik szép és jó 
példákat fognak tudni meghonosítani a szák
szervezeteikben.

Az alábbiakban foglalkozni kívánunk a re
sicai munkásság gazdasági, kulturális és sport- 
inlézményeivel. A gyakorlati szervezkedési rend
szert pedig a következő cikkünkben fogjuk 
kimutatni.

A sport és a munkáskultura
A sport- és a dalárdaosztály a vasmunkás- 

csoport kebeléhez tartoznak, külön alapszabá
lyaik nincsenek, ezek a szakszervezeti törvény 
alapján állíttattak föl.

Úgy a sport, valamint a dalárda elnöke, a 
mindenkori csoportéinak.

Mind a két osztály fönntartásáról a csoport 
gondoskodik.

A dalárdaosztálynak nincsen külön pénz
tára, minden mulatságból eredő nettó bevétel a 
csoport pénztárába folyik be.

A sportosztálynak van ugyan külön pénz
tára, de kötelessége minden hónapban meg
tenni az erkölcsi és anyagi jelentését a csoport 
vezetőségének.

A munkásgyülések megkezdésekor előadott 
dalok, a munkások által rendezett munkás- 
színdarabok játszása, mulatságok rendezése 
lehetővé teszik a munkásnak, hogy magánide
jét is a munkástársai között kellemesen töltse 
el és ezáltal a burzsoázia befolyásától teljesen 
szabadok legyenek.

Mind a két osztály népszerűségnek örvend 
a munkásság körében és büszkeséget jelente
nek, mert ezáltal a munkásság megmutatja, 
hogy a sport és a kultúra terén is fel tud 
mutatni olyan eredményeket, mint akármelyik 
társadalmi réteg, tehát ezen két osztály műkö
dése könnyen megcáfolja azt az évszázados 
hazugságot, hogy kétféle emberiség létezik.

A sportosztály megnyerte a mult évi, ezen 
vidék válogatott fotballmérkőzését.

A dalárdaosztály büszkesége abban emelke
dik ki, hogy a színdarabok előadása terén ma
gasabb kulturnivón állanak, mint a többi kultur- 
szövetségek.

Az utolsó időkben nemcsak a munkások 
látogatják ezeket a színházi előadásokat, hanem 
az itteni intellektuális rétegnek egy számottevő 
része is.

A próbaidő alatt alkoholt fogyasztani tilos, 
valamint tilos a dohányzás is.

Ami ezen osztálynak a pénzügyi helyzetét 
illeti, mondhatjuk, hogy jövedelemmel dolgozik. 
1920 november havától, vagyis a megalakulá
sától kezdve mostanig kétszer nagyobbitotta 
meg a színpadot és a termet, hogy alkalma
sabbá tegyék, 4 évi működés alatt 250.000 
lejes leltárral rendelkeznek.

Nyáron a dalárda kirándulásokat is rendez. 
Bocșa-Montanan kétszer rendeztek mulatságot 
és a nettó jövedelmet a bocșai csoport könyv
tára jayára foiditották.

A Resica közelében fekvő Domán- község 
bányászai is megalakították a dalárdájukat a 
resicai dalárdaosztály erkölcsi és anyagi segít
ségével. Május 1-én ez a dalárda a szervezett 
munkássággal egyetemben Resicára jött, hogy 
együttesen ünnepeljék meg ezt a napot.

Aninára szintén,kirándult a dalárdaosztály 
és ott egy színdarabot adott elő. Az aninai 
csoport és dalárda méltóképpen fogadta vendé
geit és egy pár hónap leforgása után az aninai 
dalárda is megtisztelte a resicaiakat, akik ha
sonló fogadtatásban részesültek. A dalárdaosz
tály tagjai saját elhatározásukból 5 lej havi 
járulékot fizetnek utazási alapra, hogy ezáltal 

is részben tehermentesítse a csoportot.
A színdarabokat a tagok sajátníaguk tanul

ják anélkül, hogy színészt vennének igénybe, 
az oktató pedig egy zenetanár, akit a dalárda 
fizet. Általában az összes színpadhoz szükséges 
munkálatokat a tagok végzik, sőt a szükséges 
kosztümöket is a szaktársak feleségei csinálják 
minden díjazás nélkül. Azáltal, hogy leányok
nak is van szerepük a színdarabok eljátszásá
nál, vonzalmai éreznek a családok is a daiárda- 
osztály iránt és ezen keresztül a.csoport iránt. 
Természetesen ezek a dolgok sem folynak ne
hézség nélkül, azonban a szép példának mindig 
megmaradnak a hatásai.

. A sportosztály később lett megalakítva, 1923. 
év tavaszán és ennélfogva több nehézséggel 
kell megküzdenie. A burzsoázia sportszövetsé
geiben m'eghonosult rossz szokásokat, a mér
kőzés utáni mulatozásokat nehezen lehet kikü
szöbölni.

Ami a pénzügyi helyzetet illeti, nehezebben 
lehet megoldatni, mint a. dalárdaosztáiynál. A 
különböző sportfelszerelések: bakancsok, ingek, 
nadrágok játszás közben folyton rongálódnak, 
azonkívül a mérkőzésre hozott idegen csapatok 
költségei sokszor olyan nagyok, hogy a mérkő
zés bevételei ezt nem fedezik. A. háború előtt 
a sportszövetségek 50 százalékos vasúti kedvez
ményben részesültek, most ezt a kedvezményt 
ismeretlen okokból eltörölték, ez a körülmény 
azonban lényegesen csökkentené a kiadásokat.

A resicai munkásotthonok
A csoportnak van egy saját háza a Princi

pesa Elisabeta-uícában, A háznak megfelelő 
terme van színpaddal, vendéglővel, itt tartják a 
gyűléseket és a mulatságokat. A ház értéke, 
beleértve a leltárt, hozzávetőlegesen 5 millió lej.

Ezenkívül két munkásotthon van még, ezek 
a Munkásotthon Rt. tulajdonát képezik, az egyik 
a Bulevardul Regina Maria 23. szám alatt, itt 
van elhelyezve a csoport irodája, a könyvtár, a 
párt, az építőmunkások, famunkások, szabók, 
a Sportklub, a Vasmunkások Betegsegélyző Szö
vetsége, továbbá a befizetések is itt történnek.

A könyvtári könyvek száma közel 2000, 
román, magyar,.német és.szerb könyvek. A mult 
évig minden csoportnak külön könyvtára volt, 
most egyesültek és egy közös könyvtárt csinál
tak. Itt is vannak játékszerek, sakk, biliárd stb., 
amelyek a tagok rendelkezésére állanak.

Az olvasóteremben az ország Összes munkás
lapjai megtalálhatók, ezenkívül a prágai szocia
lista párt lapja és még tervbe van véve több 
külföldi lap megrendelése Is. Ennek az Otthon 
épületnek az értéke a bukaresti árak szerint 6 
millió lej.

A második ház, amely szintén a Munkás
otthon Rt. tulajdona, a Principesa Elisabeta 52 
szám alatt van, a szakszervezetek helyiségei itt 
voltak 1923 március haváig.

Itt két üzlet van bérbeadva, amelyek nem 
a szakszervezet tulajdonát képezik, továbbá itt 
van a munkások temetkezési egylete, a ház 
értéke kb. egyenlő a fentemlitett ház értékével.

A Munkásotthon R.-T. megalakult egy
millió ötszázezer lej alaptőkével és azzal a 
céllal, hogy egy hatalmas Munkásotthont épít
senek. Amig a tőkét össze bírták gyűjteni, a 
drágaság emelkedése az igazgatótanács számí
tásait. keresztülhúzta, jobbnak látták tehát két 
kisebb háznak a megvásárlását, a fenmaradó 
összeget kölcsön bocsátották azoknak a tagok
nak, akik építkezni akartak. Ennek a „Munkás- 
otthoninak a részvényesei a helyi csoportok 
és ezek tagjai. Azt hisszük, fölösleges ezekhez 
kommentárt fűzni, mert a föntiek eléggé bizo 
nyitják, hogy mindezeket az eredményeket a 
resicai munkásság csak a komoly szervezkedés 
alapján érte el.

Ezt lehet nevezni „positiv alkotásnak*.

Figyelmeztetés! A központi titkárság 
tapasztalja, hogy egyes csoportoknak a havi 
elszámolási ivén feltüntetett heti járulékok nem 
egyeznek a negyedévi ellenőrzési ívben bejegy
zett hetek számával. Ezért felhívjuk a csoport
pénztárosokat, hogy havi elszámolásaikat mindig 
az ellenőrzési iv alapján készítsék el, mert 
különben az esetleges hiánnyal a csoportot 
fogjuk megterhelni. Ugyancsak figyelmeztetjük 
a csoportellenőröket is, hogy a havi elszámolá
sok ellenőrzése alkalmával erre különös figye
lemmel legyenek.

A munkaügyi miniszter ur 
figyelmébe!

Hogyan élnek a lespezi Uvegesmunkások

Mnt a legtöbb üveggyárban, úgy’itt is az 
üvegesmunkások a legsötétebb nyomorban él
nek. A munkaadó, hogy profitvágyát kielégítse, 
a. munkásságot és ezek családjait a rég műk 
idők, rabszolgáihoz hasonló rabszolgaságban 
tartja. A gyár felé haladva, amikor a folyó ha
talmas hidján keresztülhaladtál, egy meredek 
ut áll előtted és ennek a háta mögött fekszik 
a büszke régi gyár, amely annyi üvegesmunkás- 
generációnak a vágóhídja volt.

Azok a szerencsétlen üvegesmunkások, akiket 
a boldogtalan sors idesodort, hogy a minden
napi kenyeret megszerezzék maguknak, életükkel 
és egészségükkel fizeitek meg ezért. De nem 
csak ők, hanem a családjaik is, ellenben a 
Neigerok és társai óriási vagyonokat harácsol
tak össze.

A meredek ut körül látni lehet a hosszú sor 
alacsony raktárakhoz hasonló házakat, amelyekbe 
a levegő be nem hatolhat és amelyekben az 
összeszorult kevés levegő is tele van mérges 
gázokkal, ezekben laknak a lespezi rabszolgák. 
Ezek a házak a tuberkulózisnak és az emberi 
elfajulásnak főfészkei.

A csiszoló műhely egy alacsony barakból 
áll, melyből a legelemibb egészségügyi beren
dezések is hiányzanak. A gyáros mitsem törő
dik mindezekkel, neki az a fontos, hogy évről- 
évre milliókat és újból milliókat tudjon kipré
selni a munkásosztály bőréből.

Maga a műhely, ahol az üveget fújják, a 
szó legszorosabb értelmében nem más, mint a 
halál tanyája, melyet még gúnyból sem lehet 
műhelynek nevezni. Itt tengődnek a 8—10 éves 
sovány, vézna gyermekek olyan légkörbe.", 
amely tele van füsttel és embertölő mérges 
gázokkal. Ehhez még hozzájárul a hatalmas, 
hőség és ilyen körülmények között keresik meg 
a mindennapi kenyeret. És amig a munkaadó 
gyermekei a szabad mezőn és szabad levegőn 
játszadoznak, addig ezek a szerencsétlen páriák 
a küzdelmes munkával megszerzett minden darab 
kenyeret könnyeikkel áztatnak meg.

Lehet e hát akkor csodálkozni, ha a lespezi 
és Moldova minden üveggyárának munkásai 
már 30 éves korukban öreg emberek és fizikai
lag tönkrementek? Miért csodálkoznánk, mikor 
tudjuk, hogy ezek a munkások már hatéves 
koruk óta űzik az üvegfúvás nehéz mesterségét 
éppúgy, mint ahogy a mai gyermekek teszik ezt.

Gondolkozzunk csak, milyenek lesznek a 
jövőben majd ezeknek a gyermekeknek gyer
mekei ilyen körülmények között. Egész határo
zottan ezek a gyermekek elkorcsosult'alkoíások 
lesznek, akiknek a kinézése az állathoz fog 
hasonlítani .

Hol van a közegészségügyi miniszter ? Mit. 
csinálnak az ügynökei és betegápolói ? Hol van 
a munkaügyi miniszter? Mivel foglalkoznak a 
munkaügyi inspektorátusok, akiknek hatáskörébe 
tartoznak az ipari üzemek ellenőrzése?

Megkérdezzük most a munkaügyi minisztert, 
kapott e a bacol inspektoráfustól erre vonatkozó 
jelentést. Ha nem kapott, arra kérjük, hogy egy 
kicsit érdeklődjön, ha pedig kapott jelentést, 
miért nem intézkedik, hogy az ilyen üveggyárak 
necsak a milliók zsebrevágására, hanem a 
munkásság egészségére is fordítsanak gondot.

Felhívjuk a munkaügyi miniszter ur figyel
mét arra is, hogy az összes moldovai üveg
gyárak hasonlóak a lespezihez. Továbbá, hogy 
az üveggyári munkaadók legtöbb esetben a 
hatósági közegeket használják fel arra, hogy 
megakadályozzák a munkások szervezkedését 
és szakszervezeteik felállítását.

Ha a miniszter ur nem kapott még infor
mációt a lespezi üveggyári munkáslakások 
helyzetéről, úgy arra kérjük, küldjön ki egy 
delegátust, aki személyesen fog meggyőződni 
arról, hogy milyen lakásokban laknak azok a 
rabszolgák, akik folytonosan hajtják a zsíros 
hasznot.

Egyelőre ennyit. Még vissza fogunk térni 
erre mindaddig, amig intézkedés nem történik.

Figyelmeztetés. A cluji helyicsoport vezetősége 
figyelmezteti Fekete Emil lakatos szaktársat, hogy a 
differenciális kötelezettségének haladéktalanul tegyen 
eleget, mert ellenkező esetben az ügye nyilvánosság 
elé lesz hozva.



Sztrájkolnak a kolozsvári 
vasasok

. A kolozsvári Junász-gépgyár és vasöntöde, 
az „Energia" (Telefongyár), valamint a Simonfft- 
gépgyár munkássága május' 26 án sztrájkba 
lépett, hogy a tőkések túlkapásai ellen véde
kezni tudjon. Hosszabb idő óta folyó tárgya
lások előzték meg a sztrájk kitörését, de mert 
a tőkések kívánságai annyira túlzottak voltak, 
hogy azok elfogadása teljesen lehetetlennek 
bizonyult, így a munkásság sztrájkba kény
szerült, hogy jogos érdekeit megvédelmezhesse. 
A fent jelzett gyárak igazgatóságai április hó 
30 án felmondották a május 15 én lejáró 
kollektivszerződést és az uj szerződéstervezetük
ben az akkordrendszer bevezetését, a korszerinti 
bérkategóriák eltörlését akarták keresztül erő
szakolni. Tervezetük egyik pontjában azt kiván ’ 
iák a kollektivszerződésbe bevenni, hogy á 
munkást csakis a ténylegesen megdolgozott 
munkájáért fizetik; Ezen pont elfogadása az 
évenkénti fizetéses szabadság és május 1 el
törlését jelentette volna, az üzemzavarok miatti 
munkaidőveszteség megfizetése, valamint az 
ünnepek előtti fizetéses délutánok eltörlését is.

A túlórákra az eddigi 50 százalékos többlet 
helyett elsőizben 10 százalékot Ígértek, érvelve 
azzal, hogy ez Temesváron is úgy van, később 
látva a munkásság erős ellenállását a műhe
lyekben, valamint a tárgyaióbizottság ragasz
kodását, a régi pont változatlan fentartásáért 
20 százalékra kívánták az első két túlóra diját 
redukálni.

A munkaadói tervezet heti 48 túlóra után 
az első 12 túlórára kívánta bevezetni a 20 
százalék pőfdíjaf, mely rendszer szerint a 
munkás kényszerű hiányzás esetén megszaka- 
dásig dolgozhatott volna tulőradij nélkül, azaz 
a 8 órai munkaidő .csak papíron maradt volna.

A cluji városi vízmüvek 
kollektivszerződése

Ánrilis hóban járt le a városi vizmű és 
vizműtelepen dolgozó munkások kollektivszer- 
ződése. Több tárgyalás után a Munkaügyi ln- 
spektoratus előtt sikerült megkötni az uj kollektív- 
szerződést, amelyek szerint a kisebb fizetésű 
munkások 15%-os, a nagyobb fizetésüek pedig 
10°/o-os béremelést kaptak. A túlórák dijának 
a fizetése az első órától kezdve 90%-kal, vasár- 
és ünnepnapi munkák lOO’/o kal lesznek felül- 
d jazva. Egy év után egy heti fizetéses szabad 
ság. A bizalmi-rendszer teljes elismerése. Két 
havonkénti bérrevizió, a két havonkénti bér- 
revíziónál az eddig érvényben levő 5:3 kulcs 
megváltozott 5:4 arányba, ami lényeges ered
mény. A kollektivszerződés egy évre lett meg
kötve. A tárgyalásokon'a munkásokat Vezendi, 
iSchmidt, Pestean, Miron és Brúder szaktársak 
képviselték.

Bérmozgalcm előtt
A cluji városi villanymű és telepein dolgozó 

munkások kollektivszerződése junius hó 15-én 
jár le. A munkások a megtartott értekezleten 
elhatározták, hogy a kollektivszerződést fel
mondják.

VEGYIPAR. A cluji Heinrich-szappangydr- 
ban dolgozó munkásnők és munkások kollektiv
szerződése junius hó 30 jár le. — A legutóbb 
megtartott vegyipari szakmai gyűlésen elhatá
rozták, hogy a kollektivszerződést felmondják, 
mely alkalommal az uj kollektivszerződésbe 
több újításokat kívánnak belefoglalni.

SZERELÖVÁLLALATOK és a kisiparban 
dolgozó munkások kollektivszerződése junius 
hó 15-én jár le. Bérmozgalmak végett vas- és 
fémipari munkások részére a további intézke
désig Cluj szigorúan kerülendő.

NEMES FÉMIPAR. A cluji Ékszerárugyár- 
ban dolgozó munkások és munkásnőknek az 
érvényben levő kollektivszerzödésük értelmében 
a béreik revízió alá került és ennek értelmében 
május hó 15 tői kezdődőleg 6*4%os béreme
lést kaptak.

Vasassztrájk Csernovicban
A csernovici gyermekkocsigyárban dolgozó 

szaktársaink kollektivszerződéskötés iránti kérést 
terjesztettek a munkaadójuk elé, melyre válasz
képpen a nyolcórai munkaidőt akarta a munka
adó eltörölni oly formán, hogy napi két túlórát 

követett a munkásoktól minden százalék nélkül. 
Harmincöt szaktársunk sztrájkba lépett, hogy 
a munkaadót jobb belátásra bírják. Három napi 
sztrájk után 8 órai munkaidő biztosításával kol
lektivszerződés jött létre és igy a mozgalom 
szaktársaink győzelmével befejeződött.

Bértárgyalás Aninán
Az aninai vasmunkásság az oltani bánya

munkássággal egyetemben, közös memoran
dumban 25 százalékos béremelést kért, tekin 
tettel arra, hogy már két év óta egy bani 
javítást sem kaptak. Az igazgatóság a kért 
béremelés helyett az eddig kedvezményes áron 
kapott élelmiszerek pénzbe való megváltását 
akarta a tárgyaláson keresztül vinni.

A bányákba való le- és felszállást időt 
pedig nem akarják rendes munkaidőnek be
számítani és ez által 9—10 órai munkaidőre 
szeretnék kényszeríteni a munkásságot. Mini
mális munkamennyiség meghaiározását akarta 
az igazgatóság a szerződésbe venni, anélkül, 
hogy a minimális munkabért biztosította volna. 
Hosszas tárgyalások után a kollektivszerződés 
pontjai nagyrészében megegyeztek, a fennmaradó 
pontok pedig döntőbíróság elő fognak kerülni.

Itt jegyezzük meg, hogy eddig á munka
ügyi miniszter és közegei azt mondották, hogy 
az U. D. R. üzemek nem tartoznak a 16. § 
alá, ma pedig, mert félni lehet a végsőkig 
elkeseredett munkásság méltó felháborodásától, 
az üzemet kötelező döntőbíróság aiá tartozónak 
jelentette ki egy újkeletű munkaügyi miniszteri 
rendelet.

A munkásság bírói utón fogja megálla
pítását kérni annak, hogy tényleg kötelező 
döntőbíróság alá tartoznak-e az U. D. R. üze
mei, vagy nem, mert ha az üzemeket tényleg 
a 16. §. alá tartozónak mondja ki végső- 
fokon is a bíróság, úgy az eddig szokásban 
volt tömeges munkáselbocsálásoknak sem le
hetett törvény szerint helye. '

A gyéresi szeggyári munkások 
közgyűlése

Az események azt igazolják, hogy a mun
kásság jobb sorsa mindig az erőviszonyoktól 
függ.

Ereje pedig csak ott lehet a munkásnak, 
ahol meg van a jól kiépített szervezete. Ez a 
föltétel hiányzik a gyéresi szeggyári szaktársak
nál és ennek tudható be, hogy az ottani vi
szonyok kimondhatatlan rosszak. Minden mun
kás és munkásnő érzi a nyomort, amelyben 
sínylődik. Mindenki panaszkodik rossz sorsa 
felől, de senki sem látja meg, hogy ez a nyo
morúság a szervezetlenség csirájából származik.

Ezek a munkástársaink, legnagyobbrésze, 
sorsuk jobbrafordulását nem a szakszervezettől, 
hanem az igazgatóság kegyes jóindulatától 
várták. Egy keserű csalódás uj atmoszférát 
teremtett a munkásszivekben és belátták a 
24 ik órában, hogy a 8 órai munkaidő bizto
sítását, a gazdasági, kulturális és szociális ér
dekeik megvédését nem az igazgatóság kegyes 
jóindulatától, hanem csakis a jól kiépített szak
szervezettől lehet várni, éppen ezért nagyon 
látogatott közgyűlést is tartottak, melynek le
folyása remélni engedi, hogy a szeggyári mun
kásságra is jobb napok virradnak.

Május hó 21-én d. u. 5 órakor nyitotta 
meg a közgyűlést a csoport elnöke Santim- 
lereanu szaktárs, rámutatva azokra az okokra, 
amelyek a munkásságot ilyen nyomorba taszí
tották. Szövetségünk részéről Rusu szövetségi 
titkár és Téglás kerületi titkár szakfársak vet
ték részt a közgyűlésen.

Rusu szaktárs román és magyar nyelven 
kifejti az osztály harc elvét, Téglás szaktárs 
szervezkedésre szólítja fel a szaktársakat, ha 
tényleg azt akarják, hogy a közeljövőben po
zitiv eredményeket tudjanak elérni.

Völgyi szaktárs számokkal bizonyítja, hogy 
milyen nagy profittal dolgozott a gyár és ez a 
profit nem más, mint a munkásság véres verej
tékének a gyümölcse:

A közgyűlés egyhangúlag elhatározta, hogy 
a legrövidebb időn belül megkezdik a szak
szervezet kiépítését és e célból megszavazták 
a járulékonként 2 lejes titkári járulékot.

Az uj vezetőségbe a következő szaktársak 
lettek megválasztva : Elnök Schönauer József, 
alelnökök: Cámpian Ilés, Muntean Teodor, 

pénztáros: Völgyi István, másodpénztáros: Van- 
berger Sándor, ellenőrök: Deac Axente, Sirb 
Joan, jegyző: Ursu Dionisie, póttagok: Faza- 
kas Ferenc, Kerekes Albert, Ardelean Vasile, 
Matzer Vendel.

Rendkívüli közgyűlés Dicső- 
szentmártonban

1925 május hó 3 án tartott rendkívüli köz
gyűlést a diciosánmartini csoportunk, melyen 
az Országos Szaktanács részéről Pirovszki, a 
Szövetség részéről Rusu szaktársak vettek részt.

Délelőtt 9 órakor nyitja meg az ülést Câm
pean elnök szaktárs, röviden ismerteti az oko
kat, amiért a közgyűlést össze kellett hivni.

A pénztári, ellenőri és könyvtári jelentéseket 
a közgyűlés egyhangúlag tudomásul veszi, egy
úttal megadja a felmentvényt a régi vezetőség
nek. Miután megválasztják a kandidálóbizott
ságot és a korelnök szaktársaí, Pirovszki ki
küldött szakiárs vázolja hosszasan a romániai 
munkásmozgalom mult és a jelenlegi helyzetét. 
Rusu szaktárs román nyelven ismerteti a szak
szervezetek jelentőségét. Az uj vezetőség vá
lasztásának eredménye a következő: Elnök 
Jónás Péter, pénztáros Schafranek, másod
pénztáros Erdélyi, jegyző Berki Elemér, ellen
őrök Fü’öp András, Keresztesi János, választ
mányi tagok Kovács Mihály, Dorszki, Hanc 
Simion, Üravuska I, könyvtárnok Antal Imre 
és Udvar János szaktársak, A közgyűlés hosz- 
szasan foglalkozik Menyec szaktárs ügyével. 
Rózsa szaktárs hosszasan és tárgyilagosan ki
fejti azokat az indokokat, amelyek arra kény- 
szeritették a vezetőséget, hogy Menyec szak
társat kizárják. Hosszas vita után Pirovszki 
szaktárs javaslatára a közgyűlés arra az állás
pontra helyezkedett, hogy Menyec szaktárs 
igényjogosuitságát bizonytalan időre felfüg 
geszti, de ha a jövőben a vezetőség látni 
fogja, hogy Menyec szaktárs megváltoztatja 
eddigi álláspontját, úgy tovább megmaradhat a 
szakszervezet katonájának, ha pedig tovább is 
azt a magatartást tanúsítja, amit a múltban, 
úgy a vezetőség végérvényesen kizárhatja a 
tagok -sorából. Jónás elnök szaktárs záró 
szavaiban ismerteti a vezetőség jövő pro- 
grammját.

Vasipari munkások kizárása 
Csehszlovákiában

14.000 vasipari-szervezett munkás áll bérharcban 
Csehszlovákia német ipari területén. A drágaság emel
kedése kényszeritette ezen terület ipari munkásságát 
arra, hogy 20 százalékos béremelést követeljen a 
kollektivszerződés előzetes felmondásával. Annak elle
nére, hogy a munkáltatók 1922 óta 40 százalékkal 
csökkentették a munkabéreket, mialatt a drágaság 
25 százalékkal emelkedett, visszautasították a munká
sok követeléseit. A szervezet többizben megkísérelte 
a békés megegyezést, de a munkáltatók egyezkedésre 
nem hajlottak. Április elején 5 üzem munkássága 
sztrájkba lépett. Erre a munkáltatók 90 üzemből 8000 
munkást kizártak. A sztrájk első hetében sikerült két 
üzemben megegyezésre jutni 15 százalékos béremelés 
alapján, a többi üzemekben azonban változatlanul 
tart a harc.

A graszlici hangszerüzemben is elutasították a 
munkások követelését, minek következtében a mun
kásság itten is bérmozgalomba lépett. Ebben az üzem
ben a munkásság legnagyobb részének ma is alig 
3'50 ckorona órabére van. Érdekes megemlíteni, hogy 
a kisiparosok teljesítették a béreme'ést és csak a 
nagyüzemek zárkóztak el előle. Ezekben a bérmozga
lom 4 hét óta tart.

Északcsehszlovákiában is vannak bérharcok, mi
vel ezeken a területeken is nem lehetett megegyezni. 
A munkáltatók mindössze 1 és fél százalék béremelést 
voltak hajlandók megadni, amit a munkások nem 
fogadtak el és igy kényszerítve lettek sztrájkba lépni.

Ezeknél a bérmozgalmaknál kitűnt, hogy a mun
káltatók az utóbbi években tervszerűen kiépítették 
védelmező csoportjaikat, a nemzeti szocialistái sárga 
szervezete alakjában. A munkáltatók ragaszkodtak 
ahhoz, hogy a tárgyalásokon ezek is résztvegyenek, 
ami a munkáltatók előnyére vált, mert minden felté
telüket elfogadták. Sőt azzal fenyegetődztek, ha a 
nemzetköziek nem fogadják el az elébük terjesztett 
feltételeket, sztrájktörőkké lesznek. Ámbár a munkál
tatók minden eszközzel azon . vannak, hogy a moz
galmat letörjék, a munkásság állja a harcot. A sok 
munkáltatói molesztálás azonban nem hogy elcsüg
gesztené, hanem még inkább fokozza a munkásság 
harci elszántságát, amely tudja, hogy ebből a harcból 
csak győzedelmesen'szabad kikerülnie.

Köszönetnyilvánítás. Alulírottak ezúton mondunk 
köszönetét a cluji helyicsoport vezetőségének, vala
mint mindazon szaktársaknak, akik betegségünk idején 
anyagilag támogattak. Cluj, 1925. május hó 19.

Mezei István, Szabó László.



Szakmai értekezletek
Cluji sofför szaktársaink mult hó 12 én 

tartották szakmai értekezletüket A szervezkedés 
szükségességéről és annak gyakorlati kiépíté
séről Rusu szaktárs román nyelven. Brúder 
szaktárs magyar nyelven beszéltek. Több kü
lönféle panaszok elhangzása után az értekezlet 
a ' szervező* bizottságot felhatalmazta, hogy a 
Zsigmond-cégnél (Autobusele Unite) 6 sofför 
és több kalauznőn esett sérelmekre orvoslást 
szerezzen. Az eset a következő: A Zsigmond- 
rég ki akarta tüntetni magát a többi autobusz- 
tulajdonos előtt azzal, hogy a május elsejét 
ünneplő sofför szaktémáinknak megtagadta az 
április hóban megdolgozott bérüknek a kifize
tését azon indokkal, hogy május elsején nem 
dolgoztak és így neki nagy kárt okoztak, mert 
május elsején busás keresetre tehetett volna 
szert. Az ünneplő munkásokat szerette volna 
kiszállítani a Hója-erdőbe. Lám, lám Zsigmond 
úr, nem hiába volt bankigazgató, mert csak 
bevételezni szeret, de a megdolgozott jogos 

: munkabéreket kifizetni nem. Zsigmond ur sze
rette volna a május elsején ünneplő munkások
nak a keservesen keresett fillérjeit zsebrevágni. 
A 13 700 lei visszatartott fizetésért ügyészünk 
útján megtettük a kellő lépéseket, hogy törvé
nyes úton hajtsuk be rajta a munkások jogos 
béreit. Kiváncsiak 'vagyunk, hogy a jól kalku
láló volt bankigazgató ur ott mivel fogja meg
indokolni szemérmetlen eljárását. Szerencséje, 
hogy az autóbuszok, amelyek felett rendelke
zett, már nincsenek a tulajdonában, mert 
egyetlenegy becsületes sofför és kalauznő sem 
akadt volna, aki kocsijára üljön.

A cluji bádogos szakiársak május hó 7-én 
tartották szakmai értekezletüket. Az elnöklő 
Párái szaktárs üdvözli a megjelent szaktársa
kat és kéri a bizalmiférfiakat, hogy a jelenté
seket tegyék meg. A jelentések megtétele után 
hosszabb vita indul meg a műhelyekben történt 
esetekről. A vita lezárása után az értekezlet el
határozta, hogy minden szaktárs, ha munka
nélkülivé válik, azt köteles azonnal a szerve
zetbe bejelenteni és munkát csak szervezeti 
közvetítő útján vállalhat. Úgyszintén felhívja a 
vidékről esetleg ideutazó szaktársaknak a figyel
mét arra, hogy kötelesek a szervezetnél jelent
kezni. Határozatilag mondatott ki, hogy a 
bádogosok szakmai értekezletei minden hó első 
csütörtökjén lesznek megtartva, amelyen min
den szaktársnak megjelenni erkölcsi kötelessége.

Figyelmeztetés. A cluji szervező-bizottság 
figyelmezteti az egyes gyári és mühelyi bizalmi
férfiakat, hogy a bizalmi-ülésekre pontosan jöj
jenek el, mert a jövőben netalán hiányzó bi
zalmiakat a szaklapban névleg fogjuk felszólí
tani kötelességük teljesítésére.

Százezer munkás ki
járása Dániában

Százezer munkást zártak ki a dániai munkál
tatók, hogy a mutatkozó drágaság dacára bér- 
redukciót eszközöljenek. Hosszú küzdelem után 
jutottak idáig a dán munkások. A dán munkál
tatók testületé már az elmúlt év elején készült 
a munkások életlehetőségének a csorbítására; 
A dániai munkaviszonyokat már csak egy évre 
hosszabbították meg és az 1924 őszén meg
tartott munkáltatókongresszuson olyan határo- 

__ zatot hoztak, amely utasítja a munkáltatószö- 
vetség tagjait arra, hogy a kollektivszerződése- 
ket 1925 május elsejére mondja fel. 76.000 
munkást érintő kollektivszerződés azonban már 
ez év február 1-én lejárt és a munkáltatók a 
tárgyalások felvételét halasztgatták.

Végre megkezdődött a tárgyalás és ekkor 
a munkáltatók a drágulás dacára lO°/o os bér- 
redukciót követeltek, hogy így provokálják a 
munkások munkabeszüntetését. Február közepén 
azután beavatkoztak a bérviszályba az állami 
béregyeztető hivatalnokok is; a munkáltatók 
azonban nem engedtek, aminek következtében 
egyes szakmák sztrájkba léptek. Ennek a kö
vetkezménye volt a vas- és fémiparban dolgo
zók.kizárása. A cipész-, textil-és faipari munká
sok ügyében az állami béregyeztető hozott 
határozatot, a munkások ezt a határozatot el
fogadták, a munkáltatók testületé azonban el
utasította. Ezek a szakmák a határozat érvénye
sítése érdekében proklamálták a sztrájkot. Erre 

a munkaadók' március 28 án 40 000 munkást 
zártak ki, akikkel most már 82 000 munkás 
volt az utcán. Az állami béregyeztetök tovább 
folytatták egyeztetőmunkájukat és március hő 
29 én a két vezetőtestületnek sikerült olyan 
megállapodást létesíteni, amely szerint az egyik 
oldalon visszavonják a sztrájkot, a másik ol
dalon pedig a foganatosított kizárást. Ez a 
békéltetöhatározat az érdekelt szervezetek dön
tése elé került. - A megállapodást ekkor a 
vasipari gyári munkások és szakmunkások azon
ban nem fogadták el. Az elutasítás oka: hogy 
ezek a munkások nem jutottak béijavitáshoz, 
mig a többi szakmák 3—5% os bér ja vitást 
értek el. -

Ennek a következményeként a munkáltatók 
testületé április 20 án foganatosította a kizárá
sokat és most 100.000 munkás került ki az

Felhivás a romániai üvegesmunkásokhoz 
a junius 28-án és 29-én tartandó konferencia ügyében

A .dolgozó üvegesmunkások megélhetési 
viszonyai nap-nap után súlyosabbá válnak.

A termelési viszonyok ellentétei mindjobban 
kezdenek kibontakozni az üvegiparban. A min
dennapi megélhetési viszonyok nehéz gondjai 
egyrészről, másrészről az üvegbárók lelketlen 
kizsákmányolási politikája, akik az üvegmunkás 
izzadságából aranyat préselnek, kényszerítenek 
bennünket á konferencia megtartására.

A munka és az üvegipari tőke között soha 
sem voltak olyan súlyos elienféek, mint ma. 
Kollektív szerződéseinket felrúgják az üvegbárók, 
a munkásfizetéseket emelés helyett leépíteni 
igyekszenek. Mindazokat a jogokát, amelyekért 
már a munkások dúsan meghozták az áldoza
tokat, egy csapásra el akarják törölni és ehelyett 
az évtizedekkel ezelőtt elavult rendszert akarják 
bevezetni, mert szerintük ez üdvös és jő.

Közös érdekeinknek a közös megvédéséről 
van szó, mert ahogy az üvegeskapitalisták meg
tudták alkotni a közös blokkot munkásaik ki
zsákmányolására való tekintettel, miért ne tud
nánk mi is közösen megcsinálni és kiépíteni 
azt a frontot, ahonnan minden, eshetőségre-fel
készülve védekezni lógunk; tudni.

Az üvegesmunkások tanujelét kell adják 
élniakarásuknak és ez az élniakarás abban keli 
megnyilvánuljon, hogy nem szabad egyeilen 
üveggyár delegátusának sem hiányoznia erről a 
konferenciáról, akár szervezett, akár nem.

Junius 28-án és 29 én

üvegeskonferenciát
tartunk a következő napirendi pontokkal:

1. Az üvegesmunkások gazdasági helyzetének 
az ismertetése.

2. A delegátusok jelentése.
3. Az egységes kollektivszerződés és tarifák 

kidolgozása.
4. A munkások szakszervezeti vagy szövet

ségi közvetítésének a kérdése.
5 A szervezetien üveggyárak megszervezésé

nek kérdése.
6. Indítványok és interpellációk.

Hivatalos közlemények

Uj befízetöhelyek. A központi vezetőség 
Temesváron és Nagyszebenben befizeiőhelyeket 
alakított, megkönnyítve ezzel a szövetségünkhöz 
tartozó szaktársaink helyzetét. Temesvári be~ 
fizetőhely: Piața Oituz No 11., Magyart Lajos. 
Nagyszebenben S’r.. Güstérttă No. 15., Popescu 
luon. Mindazon szaktársak, akik e két város 
valamelyikébe utaznak, utassegélyük, tagjáru- 
lékaik rendezése ügyében forduljanak a fent- 
nevezett megbízott szaktársainkhoz.

Központi vezetőség.
Figyelmeztetés! A lupéni csoport vezető

sége a következőkre figyelmezteti tagjait:
1. Minden tag, aki valamely panasszal fordul 

a csoport vezetőségéhez, igazolás végett a tag
sági könyvet hozza magáyal. A nem igazolt 
tagok, valamint a hátralékos tagok panaszai 
nem lesznek figyelembe véve.

2. Fölkéretnek mindazon tagok, akik a mult 
évben könyveket vettek ki, hogy haladéktalanul 
szolgáltassák vissza, mert ellenesetben kártérí
tést követelünk.

utcára, vagyis a szakszervezeti tagok 50%-a 
van kizárva.

A dániai szakszervezetek " a Nemzetközi 
Szakszervezeti Szövetség utján közük, hogy 
ezt a reájuk kényszeritett harcot végigküzdik, 
de szükségét látják, hogy a világ valamennyi 
munkásszervezeteinek a szolidaritását kérjék és 
ezt annál is inkább várják, mert a dániai 
munkások minden alkalommal az elsők között 
voltak akkor, amikor más országok munkásai
nak a küzdelme segítségre szorult.

A Nemzetközi Szakszervezeti Szövetség kü
lön felhívja a kötelékébe tartozó szervezel eket.. 

■ ügyeljenek arra, hogy a dán munkások harcá
nak tartama alatt senki Dániába ne utazzon 
és minden ország szervezett munkássága er
kölcsi támogatásán fölül anyagilag is támogassa 
ezt a küzdelmet.

Minden delegátus hozza magával a kollektív- 
szerződést és a tarifákat, ez szükséges azért, 
hogy összeállíthassuk az uj tervezetet.

Ezenkívül a delegátusok a következő statisz
tikával legyenek ellátva:

Hány munkás dolgozik abban a gyárban, 
ahonnan a kiküldött jött ? Ebből mennyi a férfi, 
a női és a fiatal munkások száma? Mennyi a 
szervezett munkások és munkásnők száma ? 
Mennyi a szervezetien munkások és munkásnök 
száma?

A csoportok vezetőségei felkéretnek, hogy 
azokon a helyeken, ahol üvegescsoport nincs, 
nevezetesen Mediaș, Beliu, Puma, Negulești, 
Pioești, lépjenek érintkezésbe az üveggyárak 
munkásaival, hogy a konferencián ők is kép
viseltessék magukat. Továbbá kérjük a legrövi
debb időn belül bejelenteni a delegátusok neveit.

A mai idők nehézségeit minden üveges
munkás érzi és erre való tekintettel dolgoznia 
kell mindenkinek abban az irányban, hogy ez a 
konferencia jól sikerüljön, eredménye legyen és 
sikert arasson.

Az awrígi üvegesmunkások 
kollektivszerzödésének 

tárgyalásai
Folyó évi május 26 án folytak le a munká

sok és munkaadó között a nagyszebeni munka
ügyi inspektorátus jelenlétében a kollekíivszer- 
ződés tárgyalásai. A munkaadó merev álláspontja 
következtében a tárgyalások meghiúsultak, en
nek dacára a munkások egy újabb tárgyalás 
kitűzését kérték a munkaügyi inspektorátustól, 
amelyen részt vesz a központi kiküldött is.

A munkásság ezúttal is megmutatta békés 
szándékát, azonban ha a munkaadó mindenáron 
harcba fogja őket kényszeríteni, úgy nem fog
nak megijedni a harc eszközeinek az igénybe
vételétől sem. A munkaadó urnák is be kell 
látnia, hogy7 a folyton növekvő drágasággal 
szemben a munkásfizetéseket is ugyanilyen 
arányban fel kell emelni, mert csak igy ment
hető meg az a munkaerő, amelyre a munkaadó 
urnák feltétlen szüksége van.
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